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Sr đan V. Te šin

JE ZIK NA ĐE PUT, KAO VO DA
(Je le na An ge lov ski: Šte lo va nje gla ve, KOV, Vr šac, 2024)

Pro zni za pi si sa bra ni u žan rov ski te ško od re di voj knji zi 
Je le ne An ge lov ski pr ven stve no tra ga ju za otvo ri ma, na pu kli na-
ma i use ci ma u je zi ku. Na rav no, reč je o no vo pri hva će nom je-
zi ku ko ji ob li ku je, de fi ni še i tu ma či au tor ki nu sva ko dne vi cu u 
emi gra ci ji. Njen ži vot i ži vo ti čla no va nje ne po ro di ce kre ću se u 
je zič koj spi ra li, po čev od pro stog pra vlje nja bu ke (ko lo kvi jal no 
re če no „lu pa nja”), pa sve do kon stru i sa nja škol ski tač nih gra-
ma tič kih re če ni ca i iz go va ra nja ne čeg smi sle nog. Oprez i pa žnja 
da se u ko or di na ta ma ne ma ter njeg je zi ka bez gre ške upo tre be 
go vor ni či no vi ru ko vo đe ni stro gim je zič kim pra vi li ma po pu-
štaju onog tre nut ka ka da na ra tor ka od lu či da su zna nje o je zi-
ku ko ji po ku ša va da go vo ri, kao i kon kret na pri me na tog zna-
nja, tek je zič ka igra, i to igra sa ma po se bi, u ko joj ne ma ni po-
bed ni ka ni po be đe nih. „Je zik uvek na đe put, stal no to po na vljam 
ovih me se ci svo joj de ci, očaj noj što ni šta ne raz u me ju, a i ako 

raz u me ju, ne zna ju da ka žu. U tom pro bi ja nju je zi ka va žno je ota ra si ti se sva ke su je te i 
raz gi ba ti ru ke i no ge, pro sto. Lu paj, ne što će te raz u me ti”, ob ja šnja va i da je upu te An ge-
lov ska svo joj de ci, pre stra vlje noj stra nim re če nič kim kon struk ci ja ma koje ni su mo gu će 
u nji ho vom ma ter njem je zi ku. Sin tag ma „pro bi ja nje je zi ka” je ste naj pri klad ni ji na ziv igre 
ko ju su, na pu šta njem Sr bi je i od la skom u Švaj car sku, za po če li da igra ju Je le na An ge lov-
ski i čla no vi nje ne po ro di ce.

Igra ko ja za cilj ima po tra gu za otvo ri ma, na pu kli na ma i use ci ma u ne ma ter njem 
je zi ku po ne kad za do bi ja za bri nja va ju će im pli ka ci je. Ak te ri igre če sto se „pre i gra ju” u tom 
svo je vr snom „pro bi ja nju je zi ka” što za po sle di cu ima da se to kom sva kog od go vor nih či-
no va po slo vič no ose ća ju kao „idi o ti”, ka ko pi še au tor ka: „Ne ko mi je jed nom re kao da se 
kad go vo ri na stra nom je zi ku uvek po ma lo ose ća kao idi ot. Po sle ne kog vre me na ži vo ta 
na je zi ku ko ji mi je još uvek do sta stran, mo gu sa mo da do dam – ne ose ćaš se po ma lo, 
ne go pot pu no kao idi ot. I to je cen tar pro ble ma – ne bo riš se ti tu sa je zi kom, ni sa lju di-
ma. Bo riš se sa svo jom su je tom, ko ja di vlja li di vlja, kod ne kog vi še, kod ne kog ma nje.” 
Na ra tor ka – ko ja u Šte lo va nju gla ve sa svim (ne)fu ko ov ski spa ja ži vot au to ra sa ži vo tom 
ju na ka, ne sto je ći sa stra ne kao ne ka kav „spolj nji fak tor” već se ob rev ši unu tar tek sta – 
na la zi se u „ja nu sov skoj” (ili je pra vil ni je re ći „an ti pod noj”) po zi ci ji: ona je dok tor fi lo lo-
ških na u ka i pre da vač ma ter njeg je zi ka i kul tu re de ci srp skog po re kla u Švaj car skoj, ali 
je isto vre me no i ne ko ko ne do volj no do bro go vo ri je zik sre di ne u ko joj ži vi, a ko jim go vo-
ri ve ćin sko sta nov ni štvo. Otu da do la zi po tre ba za bor bom sa sop stve nom su je tom i su-
bjek tiv ni ose ćaj opi san kao „idi ot ski”. Me đu tim, kao i sva ka igra, i je zič ka igra se sa vla-
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da va prak som i ve žba njem, pa ta ko, u op ti mi stič nom klju ču i za vr ša va Šte lo va nje gla ve, 
re či ma ko ji ma se je zič ka ba ri je ra opi su je kao ne što uz bu dlji vo, jer: „Svi mi ko ji ži vi mo u 
dru gom je zi ku zna mo da je zič ka ba ri je ra ni je uvek pre pre ka, već če sto i zgo dan za klon 
kad ho ćeš da iz du šiš ne što sa mo za svo je uši i za uši svo jih bli žnjih.” Ba ri je re za pra vo i 
ne ma, jer je su šti na u igri „pro bi ja nja je zi ka” u ko joj, i po red svih zam ki, ipak ne ma ne-
pre mo sti vih ni voa.

Pre ne go što ih je sa bra la iz me đu ko ri ca, Je le na An ge lov ski je svo je je zgro vi te, sli-
ko vi te i du ho vi te za pi se o emi grant skom ži vo tu u Švaj car skoj ob ja vlji va la na dru štve nim 
mre ža ma i blo gu po kom je knji ga i na slo vlje na. For ma Fej sbuk po sto va joj je omo gu ći la 
da brit ko i efekt no po en ti ra u be le ška ma ko je su ima le za cilj da pla stič no osli ka ju raz li-
ke iz me đu aspe ka ta kul tur nih tra di ci ja po ne tih iz au tor ki ne ma tič ne ze mlje i prak si ko-
je ne gu ju pred stav ni ci na ro da i na ci o nal nih gru pa na sta nje nih u Švaj car skoj u ko joj se 
iz pro fe si o nal nih raz lo ga ob re la. Ne kon ven ci o nal nost, ko ja se pod ra zu me va ka da je reč 
o pi sa nju bez oba ve zu ju ćih estet skih i po e tič kih uzu sa, ove za pi se ni na ko ji na čin ni je 
uči ni la stil sko-je zič ki manj ka vim, a te mat sko-mo tiv ski bes pred met nim. Na pro tiv, Je le na 
An ge lov ski de mon stri ra ve šti nu pi sa nja ne fik ci o nal ne „jed no mi nut ne” pro ze; njen iz raz 
je sa žet i ne pre ten ci o zan. Krat ke iz ve šta je, po put elo kvent nih i aneg do tal nih dnev nič kih 
be le ža ka, če sto gar ni ra iz le ti ma u in ter tek stu al nost. Emi grant ska is ku stva pred sta vlja-
ju iza zo van li te rar ni ma te ri jal, pa je otu da i Šte lo va nje gla ve na tra gu knji ga po put Dru-
gog je zi ka Da vi da Al ba ha ri ja u ko ji ma se opi su ju fe no me ni i kon tra dik tor no sti ži vo ta u 
di ja spo ri.

Naj va žni ja oso bi na ovih pro za je ste du ho vi tost. Hu mor je osnov na alat ka za pri ka-
zi va nje emi grant ske sva ko dne vi ce, jer ka ko je u po go vo ru pri me tio Mi haj lo Pan tić: „Hu-
mor ima spo sob nost da kon tra dik tor nost po ja ča i na gla si, ali da isto vre me no uga si eks-
trem nost i ne a u ten tič nu pa te tič nost.” Si tu a ci je u ko je za pa da ju na ra tor ka ili čla no vi nje-
ne po ro di ce če sto odi šu ap surd no šću i ne ret ko su po ve za ne s igrom „pro bi ja nja je zi ka”. 
U stra hu od ne po zna tog, dru gog i dru ga či jeg, je zik je, što bi se re klo, po ne kad br ži od pa-
me ti, pa se ka že i ono što se ne mi sli ili što zvu či kao mi sao a za pra vo je sa mo pra vlje nje 
zbu nju ju će bu ke. 

Zbir ka krat kih ne fik ci o nal nih pro za Šte lo va nje gla ve Je le ne An ge lov ski či ta se baš 
ona ko ka ko se u ana log no do ba „šte lo va la gla va” ka se to fo na da bi se pra vil no uči ta li pro-
gra mi za osmo bit ne kom pju te re po put ko mo do ra ili ata ri ja. Da bi ste shva ti li za ple te ko ji 
tre ti ra ju sva ko dnev nu te ma ti ku, po put od la ska u ško lu, ku po vi ne, vas pi ta nja svo je i tu-
đe de ce, brač nih za vr zla ma, ne su gla si ca sa kom ši ja ma, bo le sti i stra ha od po ša sti ko vi-
da, ko ri šće nja grad skog pre vo za, od la ska na kam po va nje, or ga ni zo va nja ro đen dan skih 
za ba va i dru gih avan tu ra, čita lac mo ra da pre po zna re gi star „mi ni ja tur nih tra u ma, mi-
kro bo lo va pri la go đa va nja, uče nja, stra ho va od ne po zna tog, pro gu ta nih su je ta, ot kri va-
nja stra nog i na pu šta nja po zna tog”. U tom fi no ka li bri ra nom re gi stru Je le na An ge lov ski 
pi še knji gu koja se či ta baš ona ko ka ko je to ono mad re kao ame rič ki ese ji sta Džo na tan 
Ster džon – kao ži va hi po te za.


